

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

【开福篇】



大美开福,生态秀美,产业繁荣。开福区委宣传部供图

● 李卓

“年轻人,你的职责是平整土地,而非焦虑时光。你做三四月的事,在八九月自有答案。”就像作家余世存《时间之书》所说,眼下正值“八九月”,迈过大城北进的十年,开福区给出了逐富致强的答案。

党的十八大以来,作为省会中心城区,开福区始终勇立潮头谋发展,改革创新争一流。长沙非凡十年,开福与有荣焉。

这是强盛开福致强崛起的十年。2012年,开福区地方财政总收入70.5亿元,尚未迈上百亿台阶;而截至目前,全区经济总量跨过千亿大关,百亿级产业集群增至6个,人均GDP超过12万元,在全国高质量发展百强区排名一跃至第23位。

这是品质开福魅力四射的十年。建成区面积为76.4平方公里,比2016年增长22%,常住人口有85万,城市格局不断放大,品质开福近悦远来。

这是幸福开福开启幸福的十年。每年新增财力八成以上用于改善民生,居民人均可支配收入增至6.6万元。实现城乡基本养老保险、基本医疗保险全覆盖和城乡低保一体化。

这是和谐开福温情满城的十年。31位“中国好人”云集城北,“好人之城”温情荡漾,法治开福和谐安宁,成立全省首个区政府行政复议委员会,政府部门法律顾问实现全覆盖。

“我们将落实强省会战略,加快建设强盛、魅力、幸福、和谐的现代化新开福!”开福区委书记罗玉环表示,开福区将抢抓上级政策红利和“强省会”战略机遇,在做大体量能级、加快产业发展、提升城区品质上持续发力,聚力推动经济社会发展行稳致远,以开福稳中求进之“为”,助力宏观经济大盘之“稳”。

开福区委副书记、区长高伟信心满怀描绘出未来的“施工图”,加快推进体量能级、产业发展、城区品质“三个新跨越”,加快建设强盛魅力幸福和谐的现代化新开福,以“北强”之强劲助力强省会之强。

十年大城北进 开福逐富致强

落实「强省会」战略,强盛魅力幸福和谐的现代化新开福踔厉奋发

魅力开福 建成区76.4平方公里“体量”“颜值”齐涨

“羊毛出在猪身上,让牛买单”,是多赢的互联网经典商业模式。在开福区,这个新锐理念,却点亮了长沙“古董级”老旧小区王家垅社区的22栋老房子。

继建设长沙首个共享工具箱、干衣房后,王家垅社区又借鉴互联网商业模式,推出“亮巷行动”:在小区、楼道规范位置规划公益广告位,出让亮灯冠名权,通过区域化党建联盟发动辖区党组织参与,众筹楼道照明电费。由两家辖区企业党组织认筹三年电费后,首批22栋老房子的楼栋灯被全部点亮。

谁说夜市就是街边摆摊、烧烤爆炒的一张“老脸”?在开福区历史文化街区

潮宗街,夜市可以是24小时书店里一场夜读沙龙,是老街梧桐树下红酒摇曳、对影三人,还可以是星光下幕天席地的文创市集……你会发现,老旧小区里白天玩深沉的潮宗“大爷”,入夜原是激情四射的“千面女王”。

这十年,开福区雕琢品质型城区,精美开福魅力四射。建成区面积为76.4平方公里,常住人口有85万,城市格局不断放大。开福大道、黄兴北路等9条主干道全线拉通,21条瓶颈路、断头路建成通车,电力“630攻坚”成效显著,城市“血脉”更加畅通。改造棚户区130万平方米,老旧小区91个,城中村5个,潮宗街、西长街、西园北里等街巷更新蝶变,

湘江风光带、浏阳河风光带等景观精彩呈现。陈家湖街区制改革、清水塘垃圾分类、望麓园共享停车、餐厨垃圾收运等经验形成样板,创建省级以上美丽乡村3个,品质开福近悦远来。

未来,开福区将聚焦品质提升、增魅力,以“五区”建设为抓手,以“五个十大”项目为支撑,践行“四精五有”,在“建”“管”“用”三大关键字上下功夫,擦亮潮宗街历史文化街区名片,打造三里画廊,让城市更加秀外慧中。

大城北进、逐富致强的非凡十年,不仅仅是建成区“地盘”的不断扩张,更是像王家垅、潮宗街这样,城市品质迭代提升,颜值气质齐涨。

和谐开福 美德培育和法治建设 两翼齐飞美美与共

“大街小巷,处处有温暖的目光;邻里安祥,诉说着岁月的家常……”3月3日,一段温情满满的旋律在长沙音乐厅悠悠回响,拉开了开福好人文化节的序幕。

长沙有个“好人窝”,“好人窝”里好人多,好人多来唱“好人歌”!作为全国首个好人大本营,开福区为好人模范们量身订制了一首“好人歌”《大爱满城》,在TME平台首发后,接着在Amazon Music、iTunes、Spotify等全球主要音乐播出平台发布,用音乐这一人类共通的语言,向全世界讲述崇德向善的中国故事。

这首《大爱满城》由《中国好声音》《快乐女声》音乐总监李圣和胡志敏、王相如、夏宁宁联袂创作,以散文诗的形式道出大爱情怀。夏宁宁说,长沙已连续十多年被评为“中国最具幸福感的城市”,这首歌要唱的就是,幸福之城正是因为有无数像开福好人这样的群体,在守护长沙的平凡烟火。

“北富”富起来,德行培育跟上来。在区第六次党代会,开福区提出致力发挥文化资源独特优势,引导全区干部群众立德修身、明德守礼、崇德向善,致力建设厚道北城、文明典范、和谐福地,为加快建设强盛魅力幸福和谐的现代化新开福提供坚强思想保证、强大精神动力和良好文化基础。培养吸引更多的优秀民众,让好人成为一张亮丽的名片。

开福区近年涌现出1位全国道德模范,3个全国道德模范提名奖,31位“中国好人”,32位“湖南好人”和76位“长沙好人”,成为名副其实的“首善之区”“好人之城”。

这十年,开福区共建法治型社会,和谐开福谱写温暖篇章。“好人之城”温暖人心,城市文明向更高水平迈进。“好人有好报”这句话,在开福区早已不仅是一句祝福语。开福区以奖励表彰、社会保障、健康体检、困难帮扶、参政议政等形式,给予先进典型人物崇高礼遇。成立全省首个区政府行政复议委员会,政府部门法律顾问实现全覆盖,获评全省首批基层法治示范区。西长街、维多利亚、湘春路西入口、金马美食城等一批遗留问题成功破解,党建引领物业管理、“五零”社区创建、“吹哨报到”机制等一批治理经验广泛推介,获评全国社区治理与服务创新实验区、全国和谐社区建设示范城区,连续16年蝉联全省“平安区县”殊荣。

大城北进、逐富致强的非凡十年,不仅让开福人民富了口袋,更是强了“体质”,可谓区强民富,众安道泰,未来可期,如日方升。

幸福开福 每年新增财力八成以上为民生“开启幸福”

一千个读者,就有一千个哈姆雷特。一千个饮食男女,就有一千种对幸福生活的定义。

生活在城北的老口子们就会告诉你,有一种幸福,叫生活在开福。

10年前,家住开福区四方坪街道四季美景社区的95后长沙伢子彭奔福正在读高一,每天上下学,他都要穿过四方商厦,“那时候这里乱糟糟、脏兮兮、常常堵得水泄不通”。

10年来,陪伴他长大的四方商厦早已华丽蜕变:白天,这里是秩序井然的商贸集聚地;入夜,成了城北地标性顶流“网红”美食集市。而他也由懵懂伢子,成长为全职公益人士——创办开福区青穗青少年公益发展中心等公益组织,见证并亲身参与了开福区“开启幸福的地方”,一点点变得实至名归。如今,该中心在全市开展青少年成长服务5000余场,引导10万余名青少年注册志愿者。

“到梦寐以求的软件头部企业实习,还能带薪带薪,甚至毕业即就业,来开福

区闯职场,真切感受到‘开福合伙人’的礼遇!”湖南大学电子信息工程专业在读研究生罗鹏飞入选开福区“青年火炬手”芯片研发岗位,在芯片研发“国家队”飞腾信息技术有限公司带薪实习。实习期间和公司一拍即合,罗鹏飞等11名优秀学子与6家开福区头部企业签约,毕业后即入职。

罗鹏飞等50名“开福火炬手”中,硕士生就有22人,外省户籍学生占比37.5%。外地优秀学子为何竞相来开福区实习实践?这得益于开福区行业头部领军企业带来的优质实习岗位,以及政企联手提供的优厚待遇。入选“青年火炬手”,即可享受由区人才经费保障的最长3个月每人每月2000元的生活补贴和每人一次性1000元的交通补贴,另根据不同企业实际,还将分别提供工作餐、住宿、实习津贴等福利。外地和本地青年才俊一道,感受到开福区唯才是举、厚待一等的成就感。

这十年,幸福开福民生普惠、开启幸福。每年新增财力八成以上用于改善民

生,居民人均可支配收入增至6.6万元。实现城乡基本养老保险、基本医疗保险全覆盖和城乡低保一体化,城乡居民医疗保险补助标准五连增,贫困人口就医综合报销比例稳定在90%以上。新改扩建学校21所,新增优质学位2.6万个,全面消除义务教育“大班额”,获评国家级课改实验区。社区卫生服务中心全部达到省级示范标准,每千人拥有医师数量居全省前列。“一江四河”水晏河清,水质优良率达100%。今年开创性地发布“开福合伙人”倍增计划及人才新政20条,聘任“引才大使”“人才链链长”,规模以上高层次人才总量排区县(市)第一。

未来,幸福开福的“小目标”将是力争新增学位6570个、床位660张、车位1.5万个、厕位100个、梯位180个,让民生幸福更有“质感”。

大城北进、逐富致强的非凡十年,不仅是富了财政、强了区域,更是开福区给生于斯、长于斯的老市民带来的满满幸福感。



长沙新港的每一个货运集装箱,都是一扇开福区、长沙乃至全省通江达海、拥抱世界的窗口。孙翊雯 供图



越来越多人迷上国潮风,汉服“快闪”秀成了社区小哥哥、小姐姐欢度中秋佳节的潮流方式。李卓 摄

强盛开福

经济总量跨千亿大关 五年内形成四大千亿级产业集群

“华为湖南公司落子马栏山后,将聚焦云计算、音视频技术创新、人工智能、业务软件及鸿蒙操作系统的研发,吸引优秀人才落户长沙,带动研发生态聚集长沙。”9月9日,华为公司摘得长沙首宗新兴工业用地(M0)后仅4个月,迅即将湖南子公司注册落户马栏山视频文创产业园,共建全球音视频产业创新高地。正如华为湖南总经理吴从成所说,作为全球500强、世界领先的ICT,华为将湖南区域总部布局开福区,让开福区视频文创产业站在巨人肩膀上。

量跨过千亿大关,百亿级产业集群增至6个,人均GDP超12万元。新引进“三类500强”项目28个,市场主体总量突破13万户,实现翻番。规模以上创新平台107家,R&D经费年均增长30%以上,万人有效发明专利领跑全省区县。马栏山视频文创产业园高歌猛进,入选国家级文化产业示范园区创建名单,金霞经开区捷报频传,成为陆港型国家物流枢纽、中国(长沙)跨境电商综试区核心承载地,高质量发展、综合竞争力、幸福城市、营商环境四个“全国百强区”花落开福。

开福区已形成视频文创、智能制造、现代物流、高端服务业为主导的四大支柱产业。其中,医药物流产业2021年完成销售340亿元,占长沙市的半壁江山,全省三分之一强。开福区“强省会”将全力推动产业发展新跨越,力争到2026年,形成4个千亿级产业集群。并围绕长沙构建“1+2+N”先进制造业产业集群,重点发展消费电子、医疗器械等特色产业集群,争当省级先进制造业产业集群的主力军。

马栏山视频文创产业园高歌猛进,入选国家级文化产业示范园区创建名单。 陈飞 摄

